

人民法院报

邮发代号:1-174 2025年11月30日 星期日

中华人民共和国最高人民法院主管主办



总第9943期 国内统一连续出版物号:CN 11-0194

PEOPLE'S COURT DAILY http://www.rmfyb.com

习近平在中共中央政治局第二十三次集体学习时强调 健全网络生态治理长效机制 持续营造风清气正的网络空间

新华社北京11月29日电 中共中央政治局11月28日下午就加强网络生态治理进行第二十三次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，网络生态治理是网络强国建设的重要任务，事关国家发展和安全，事关人民群众切身利益。要健全网络生态治理长效机制，着力提升治理的前瞻性、精准性、系统性、协同性，持续营造风清气正的网络空间。

中国政法大学教授时建中同志就这个问题进行讲解，提出工作建议。中央政治局的同志认真听取讲解，并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表重要讲话。他指出，党的十八大以来，我们把网络生态治理摆在重要位置，不断壮大网上主流价值、主流舆论、主流文

化，有效打击遏制网络乱象，网络生态总体向上向好。这些年的实践让我们深刻认识到，抓网络生态治理必须坚持党的领导、坚持人民至上、坚持守正创新、坚持法治护航、坚持系统观念。

习近平强调，网络生态治理在国家治理中占有重要地位。要在党中央集中统一领导下，健全网络综合治理格局，形成治理合力。各级各部门要强化管网治网的政治责任和领导责任，及时有效解决突出问题，不断提高运用网络了解民意、开展工作的能力。要加强对网络平台、自媒体和多频道网络机构的引导，促使其担负社会责任，自觉成为正能量传播者。

习近平指出，源清则流清，要坚持以正面声音、主流价值、时代新风塑造网络空间，使互联网成为思想引

天津：发布商事仲裁司法审查白皮书

本报讯（记者 吴玉萍）为持续深化司法公开，营造稳定公平透明、可预期的营商环境，11月28日，天津市高级人民法院联合天津仲裁委员会召开新闻发布会，对外发布中英双语版《天津法院商事仲裁司法审查白皮书》和10个典型案例。

据悉，截至2025年6月30日，天津各级法院共受理申请确认仲裁协议效力案件、申请执行或撤销我国内地机构的仲裁裁决案件、申请承认和执行外国仲裁裁决案件等各类仲裁司法审查案件

5.4万余件。天津高院共受理司法审查报核案件163件，涵盖英国、美国、瑞士等主要仲裁国家及地区，中国国际经济贸易仲裁委员会、中国海事仲裁委员会、北京仲裁委员会、天津仲裁委员会等全国及京津冀地区知名仲裁机构。天津高院在最高人民法院的指导下高度重视履行职责，注重强化审查指引、不断更新理念、重视业务培训、推进审查便利。天津法院有1案入选联合国国际贸易法委员会法规判例法数据库，2案入选人民法院案例库，3案入选最高人民法院涉“一带一路”建设典型案例，7案被英国《中国海事商事法律报告》收录。

此次发布的典型案例，集中于司法审查程序、仲裁协议司法审查、仲裁裁决司法审查等重点领域，在维护仲裁自愿原则、精准适用《承认及执行外国仲裁裁决公约》、促进一次性解决仲裁协议效力争议、准确识别涉外因素等方面具有示范意义。

深入学习贯彻习近平法治思想 我们的五年 法治的答案

本报记者 胡佳佳

本报通讯员 刘锋 刘子航

丰收，这回稳了！

农民说·踏实

一台发出低鸣声的施肥机由远而近，碾过田埂，白色的化肥从施肥机上掉落，落在油菜苗行间的空地上，掉进湿润的泥土里。

11月20日一大早，初冬的晨雾刚褪去，高焕玉便来到油菜田，为他的油菜施肥。

看到从正规厂家买来的化肥撒进自家的油菜田，高焕玉认定，今年的油菜定能迎来稳定的丰收！

化肥能为农作物生长输送充足的营养，是农户盼丰收的“保障”。两年前，因购买不合格化肥导致农作物减产，高焕玉至今仍心有余悸。

“我们的化肥是厂家直销，买10袋送5袋，还免费给大家送到家门口！”

2023年2月，江西省乐平市的一家酒店里，台下坐着几十位种粮大户，高焕玉也在其中。台上，一名推销员正侃侃而谈，手中挥舞着印制精美的宣传单，话里话外都透着“划算”。

“比平常买的化肥足足便宜了20%！”高焕玉内心默默盘算着化肥成本，越算越觉得心动。

看到身边不少种粮大户当场下单，再加上销售人员的强势推销，高焕玉没再犹豫，当场订了76袋化肥，足足3吨多。“那天卖出了100多吨化肥，场面很是热闹。”高焕玉回忆当时的情景时，忍不住摇头说道。

可到了春耕时节，化肥撒进稻田才半个月，高焕玉就发现不对劲：田里的秧苗非但没有像预期那样抽芽长叶，绿油油地往上窜，反倒蔫蔫的，甚至有的还叶黄发黄。

“施了肥的秧苗和没施肥的秧苗一个样，甚至还不如！这到底是咋回事？”有着10多年水稻种植经验的高焕玉从没遇到过这种情况，他蹲在田埂上，看着蔫蔫的秧苗满心不解。

经过认真思索后，高焕玉扭头望向隔壁稻田中长势喜人的秧苗，心中认定：“肯定是有化肥有问题！”

又急又悔的高焕玉赶忙跑到乐平市农业农村局反映情况。工作人员告诉他，此前已有不少群众举报这批问题化肥，公安机关早已介入调查，如今销售伪劣化肥的井某某、黄某某两人已被警方抓获归案。

“他们销售的化肥，经鉴定是不合格的产品，但目前这两人已将违法所得挥霍一空，没有钱来退赔。”在公安机关，得知该情况的高焕玉如遭当头一棒。

那段日子，高焕玉看到自家稻田中比他人矮半截、蔫巴巴的秧苗，心里就堵得慌：忙活了这么久，本想省点成本，结果好好的收成都毁了。

“就因为用了他们的化肥，不光耽误了秧苗生长，还害得稻田的收成减产，这损失那伙人一定要赔！”2023年7月底，得知案子到了乐平市人民法院后，高焕玉连同几名被害人一起找到承办法官查小东，满是委屈地说。

→下转第四版

渝黔川三地携手开展护鸟系列活动

11月26日，重庆市江津区人民法院、贵州省习水县人民法院、四川省合江县人民法院及三地相关单位，以“护羽同心 跨域同行”为主题，在贵州习水国家级自然保护区内开展鸟类保护宣传暨生态司法协作系列活动，以跨域协同筑牢法治屏障，用多元宣传守护飞鸟家园。图为法院公开宣判一起跨区域非法猎捕画眉鸟的危害珍贵、濒危野生动物案。

本报记者 刘洋
本报通讯员 吴京杰 戴佳辰 摄

本报讯（记者 周青 通讯员 刘裕 唐珺珺）“没有法庭出具的信用证明，我们根本拿不到这500万元授信！”近日，东莞一家智能科技公司负责人李某专程向广东省东莞市第一人民法院松山湖人民法庭法官袁小梅致电感谢。这家专注新能源锂电设备研发的企业凭借“科技成果转化贷”机制度过了资金紧张期，成为该机制自去年5月推出以来帮扶的第29家科创企业。

在创新要素集聚的东莞松山湖高新技术产业开发区，770多家科创企业共同面临着一个发展难题：虽然手握前沿技术，却因成立时间短、经营规模小、

张家口：“全链条”闭环化解抚养费纠纷护未成年人成长

本报讯（记者 吴艳霞 通讯员 焦明珠）“为了孩子，我同意这个抚养费支付方案……”日前，河北省张家口市万全区人民法院的一张调解桌前，一对曾经为抚养费争执不休的父母，在法官和司法社工的调解下，终于放下隔阂，达成了抚养费支付共识。2025年11月，张家口市两级法院在试点成功的基础上，全面推行抚养费纠纷“全链条”闭环式实质化解工作机制。

近年来，张家口法院辖区因抚养费引发的纠纷多发、高发，争议焦点集中，未成年人是这些纠纷的最大受害者。为切实维护未成年人合法权益，张家口市中级人民法院从源头防控、诉讼化解、执行环节三阶段入手，形成解纷合力。

在源头防控环节，法院与民政局联动，在离婚登记环节对离婚协议中抚养

全国法院干警学习《习近平谈治国理政》第五卷心得体会选登（二）

（文见二版）

今日导读



广东东莞：“科技成果转化贷”为企业融资“雪中送炭” 29家科创企业获授信2.6亿元

缺乏传统抵押物而融资无门，日常运营和研发投入常因资金短缺而陷入困境。

为破解这一瓶颈，东莞第一法院联合松山湖高新区管委会创新设立“科创金融司法服务站”，推出“科技成果转化贷”机制。该机制通过司法引领、多部门协同的模式，为企业搭建起全新的融资桥梁。

在具体实施中，法院联合相关部门

推动金融机构转变评审标准，将关注点从企业的资产实力转向技术含量、产品前景与创新潜力，让科技创新能力成为授信的重要依据。同时建立涉诉信息查询反馈机制，提升融资透明度，引导金融资源精准投向早期、小微、硬科技企业。

为了避免金融机构的后顾之忧，法院还专门开辟了纠纷化解绿色通道，对授信

后出现的争议优先受理、全程跟进，筑牢贷后司法保障。截至目前，所有获得贷款的企业均保持正常履约，未发生逾期情况。

值得注意的是，该机制还拓展了信用修复渠道。法院与市发改局、行业协会等单位携手，为符合条件的涉诉企业出具信用修复证明，并建立守信企业“白名单”，作为金融机构授信参考，最大限度减轻司法活动对企业经营的影响。

据悉，司法助力“科技成果转化贷”精准滴灌科创企业，已为29家企业提供2.6亿元授信支持。这一创新机制正为更多轻资产、高成长的科技型企业“雪中送炭”。

在具体实施中，法院联合相关部门

一次立足“眼前”与“长远”的调解

本报记者 柏巍 本报通讯员 房师鑫

四中全会精神在基层 听民声 解民忧

百姓声音

人参定购合同签了，定金交了，前来采参的老谢和工人却被挡在园子外。参农老李称人参是其父母的，不仅要求涨价3万元，还只能采挖东边山沟的。老谢是老参商，一年到头就指着这个月收参赚钱呢。面对老李的要求，老谢又气又恼：如果就此作罢，6万元的定金会不会打水漂？自己为了起参（采挖人参）已经雇了工人、车辆，这部分费用谁承担？如果接受老李的条件，自觉又咽不下这口气！老谢手握定购合同，却不知该“何去何从”。

吉林省通化县是国家“长白山人参”地理标志保护县。每年6月至8月，都会有大批参商到县内各参园“打点”（抽样采挖确定品相价格）订购人参，并于9月底10月初集中起参。从事人参收购生意十多年的老谢，没想到在今年“栽了跟头”。

“老李，你不地道，当初说好了西边山沟12万元‘砸园子’（估堆一口价），你现在让我挖东边那‘台棵’（参茎）明显没有西边粗，这不是欺人太甚吗？”

“老谢，话可不能这么说，咱俩签合同也没写哪边山沟呀。我家参今年这么好，你也得让我挣点钱呀！”听着老李的话，老谢用力握着“四齿子”（挖参工具）的手指泛白。

面对老李的“临时变卦”，一筹莫展的老谢于10月14日起诉至通化县人民法院，要求解除合同、返还定金，并赔偿违约金及人工费等损失共计12万余元。

接到案件后，承办法官姚博予第一时间赶到参园了解情况，看着长势喜人

的园子参，他默默算了一笔账：人参采挖期也就20天，若不快速处理将导致参货价值贬损，直接损害双方的利益；案件背后反映出当地参货交易“约定模糊”的共性问题，处理不当亦会影响后续人参交易市场的交易秩序。

思虑一番后，“调解优先+源头治理”的办案思路在姚博予心里逐渐清晰。

10月26日，伴着通化的第一场冬雪，调解在英额布人民法庭正式开始。姚博予没有急于讲解法条，而是首先向双方解读《吉林省人民政府办公厅关于加快推进全省人参产业高质量发展的实施意见》中“建立健全全市诚信制度”的政策导向，明确了人参产业发展须以诚信交易为基础。

随后，姚博予又结合合同条款与交易习惯拆解责任：“收取定金即代表认可交易条件，以‘所有权争议’‘行情变化’为由临时变卦，不符合市场诚信原则；合同未明确参货所在地、单价及所有权归属，也为履行合同埋下隐患，双方均需承担相应责任。”

看到二人态度有所缓和后，姚博予拿出了一份规范合同样本，为二人讲解签订合同须注明参地四至、所有权证明、单价及违约条款，这样才能确保参农收益、参商权益、产业规范均得到保护。

最终，老谢和老李放下分歧，达成和解协议：老李当场返还老谢定金6万元，并赔偿各项损失2.2万元；老谢自愿撤诉。

地方特色产业的规范交易，一头连着合同双方的切身利益，一头连着地方产业未来的长远发展，如何从根本上规避此类矛盾？如何让从业者安心放心，让产业行稳致远？

党的二十届四中全会明确提出，坚持系统治理、依法治理、综合施策、源头治理，完善共建共治共享的社会治理制度，推进社会治理现代化。

→下转第四版